

# 高青建设城乡绿道网和黄河绿色生态廊道 做活沿黄水文章 绘就全域公园大图景



实施小清河防洪综合治理工程,建成覆盖全县农田的灌排水网体系,通过智慧化信息化赋能改造,高青县在淄博市水利局的指导要求下,实现了农业用水的科学调配、高效输配、精准计量,建设了全域城乡绿道网和黄河绿色生态廊道,沿黄全域公园城市建设的蓝图正徐徐展开。

## 抓时效、抢工期、防汛期

11月25日下午,记者站在小清河主航道和分洪道的三岔口,宽阔的河面、硕大的闸口呈现在眼前,令人惊叹不已。

高青县小清河防洪综合治理工程是山东省重点水利工程项目。为了打好2021年汛期排洪防汛战役,在淄博市水利局的督促下,高青县小清河防洪综合治理工程于今年汛前提前完成任务,现进入完工资料整理阶段。

工程总投资5.4亿元,主要对境内小清河干流、分洪道进行治理及对部分建筑物进行改扩建,提高防洪能力至50年一遇,打通南水北调干渠分洪通道,打造高标准防汛道路。

“高青县小清河防洪综合治理工程主干道长21公里,分洪道长18.7公里,防洪标准由原先的30年一遇增加到50年一遇。”山东新汇建设集团有限公司总监孟庆国告诉记者。

孟庆国介绍,工程建设伊始便对人员、材料、设备、施工工艺、作业环境这五个方面进行了严格控制,河道整体拓宽,原先南北岸宽度只有30多米,现在



干二排的水闸正在缓缓升起。



高青县智慧水利管理平台



高青县小清河防洪综合治理工程完工后的主航道和分洪道

增加到118米,深度增加1.4米。在分洪道拐弯的地方,全部用预制块进行硬化处理,增加强度,加大对岸坡的防护,也减少了漫滩滑坡风险,增强抗洪排洪的防御能力。

“当小清河的水位临超警戒水位,分洪闸便会打开,洪水将通过分洪道进行分排,宽阔的河道和护坡起到了减缓水流冲击的作用,增强排蓄。”

孟庆国说:“为了抓时效、抢工期,建设分洪道的队伍分为6支,每支队伍平均有200多人协

同工作。仅在这个三岔口便有50多台挖掘机、10多台推土机、100多台自卸车昼夜不停地作战,多个工点全面开花、齐头并进。”

不到两个月,高青县小清河防洪综合治理工程雏形几近完成,后续像大堤的整形、硬化也是比原计划提前了两个多月完成。按照省专班要求,2020年主汛期完成堤防培高加厚、南水北调子槽打通等主体工程;2020年底前完成所有建筑物工程;2021年6月底前严格

按照时间节点要求工程全部完工。

## 智慧化赋能改造 打造沿黄全域公园城市

“仔细看,水底的水闸正在慢慢往上升。”在干二排,随着高青县智慧水利管理平台发出的指令,记者看到,之前完全浸没在河水中的水闸正在缓缓升起,不到2分钟,一道严丝合缝的拦蓄水坝就在干二排上竖起。

高青县抢抓黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略的重大历史机遇,实施引黄灌区节水工程,通过骨干工程、未级渠系、田间工程三级工程建设,配套智慧水利管理平台,提高防汛灌溉供水调度的实时性并节约大量人力物力,实现全县用水“系统调度、统筹利用、精准输配”,使节水能力提高20%左右,助力农民增产增收。

“智慧水利管理平台集成了灌区信息化系统、防汛减灾预警系统等子系统,通过在河道及建筑物上配置的远程控制设施和水位、流量等遥测智能传感器,实现对水闸的远程自动化控制和河渠道上水情、墒情、雨情及水闸水位、过闸流量等数据的实时感知,提升水资源合理配置、灌溉系统优化调度能力,能够更加科学高效地应对旱涝灾害。”高青县水利局副局长李兆勇说。

不仅如此,高青县支脉河道拦蓄工程也列入了山东省重点水利工程项目实施方案,批复投资1931.51万元,于2020年12月下旬开工建设,2021年8月完成工程建设任务。清淤疏浚支脉河、青胥沟,在支脉河新建拦河闸2座,使支脉河下游及青胥沟蓄水能力达到135万立方米,有效保障了桓台县花沟镇西部片区及青胥沟沿线群众的灌溉用水。

高青县实施小清河防洪综合治理工程,建成覆盖全县农田的灌排水网体系,通过智慧化信息化赋能改造,实现农业用水的科学调配、高效输配、精准计量,建设了全域城乡绿道网和黄河绿色生态廊道,正全力打造沿黄全域公园城市。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋

# “五好淄博 炫彩青春”青年运动生活节开幕

## 设篮球足球两项赛事 600余人参加

淄博12月8日讯 为建设多彩活力的青年创业友好型城市,聚力打造“好学、好看、好吃、好玩、好创业”的“五好城市”,12月8日,由淄博市委市直机关工委、共青团淄博市委、淄博市体

育局联合举办的2021年“五好淄博 炫彩青春”青年运动生活节在张店区体育馆开幕。共青团淄博市委书记徐强,淄博市委市直机关工委副书记、三级调研员刘晓明,淄博市体育局党组成

员、副局长李冬等领导 and 嘉宾出席开幕式。

青年运动生活节设置篮球、足球两项赛事,共有来自淄博市直部门、区县、高校、企业等各领域的53支队伍,600余名青年运

动员参加。举办青年运动生活节旨在为淄博青年搭建起相互交流、展示风采的平台,引导全市广大青年把运动场上彰显的拼搏精神,转化为做好本职工作的不竭动力,激发立足岗位、建功

立业的热情和斗志,勇于担当、创新实干,为加快建设务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组团式大城市贡献青春力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 王丽 通讯员 秦剑 李沫洁



# 陪伴 是最长情的告白

给父母一份礼物  
从每天一份晨报开始



全年订价  
**252元**  
月价21元

欢迎订阅 2022 年度《鲁中晨报》  
订报热线: 0533-3595671



扫描二码下载  
鲁中晨报 APP